
Discours de Madame Brigitte Leitenberg 

Présidente du jury du Prix interculturel neuchâtelois  

« salut l’étranger », Le 14.12.2023 

Seules les paroles prononcées font foi 

 

Mesdames messieurs en vos titres et fonctions. 

Mesdames messieurs chère ami-e-s du prix interculturel neuchâtelois : Salut l’étranger ! 

Depuis la première édition en 1995 ce ne sont pas moins de 73 prix qui ont été remis lors des 

précédentes cérémonies, et plus de 600 candidatures, mais cela représente bien sûr une multitude de 

personnes et d’associations qui œuvrent au quotidien et qui font la richesse des échanges et des 

initiatives en faveur de l’intégration dans notre canton. 

Le jury que je profite de remercier pour son excellent travail de lecture et d’analyse des treize dossiers, 

qui nous ont été soumis, a sélectionné trois candidatures. 

Cette année, est une année exceptionnelle, puisque nous célébrons les 75 ans de la Déclaration 

universelle des droits de l’homme ! A année exceptionnelle, le prix Salut l’étranger récompense trois 

personnes au parcours et à l’engagement exceptionnels, et salut leurs trois manières d’agir :  

1. S’engager pour aider les autres pour se former, et les rendre fières de chaque réussite. 

2. S’engager pour motiver à s’accepter et faire décupler les forces intérieures pour réussir. 

3. S’engager pour aider pour tous, dans les petites difficultés du quotidien mais qui se 

transforment en montagne lorsqu’elles s’accumulent. 

 

Je vais donc appeler les lauréates par ordre alphabétique, puisque nous avons choisi de désigner trois 

femmes, sur la première marche du podium et elles se partageront à parts égales le Prix Salut l’étranger 

2023.  

Ces trois femmes remarquables ont un point commun.  

Chacune à sa manière a utilisé ses difficultés, ses forces et son vécu pour aider les autres à surpasser 

les leurs. 

 

Lauréate no.1 

Son engagement n’a d’égal que sa gentillesse et son dévouement à l’autre. 

Ses parents lui ont transmis avec son ADN la fibre sociale, qui ne l’a jamais quitté. Elle a participé à la 

Création du centre IVOIRE, à la Constitution de l’association Cœur d’Afrique.  

Elle a œuvré pour des rencontres et évènements interculturels. Toujours à l’écoute des gens d’ici et 

d’ailleurs, elle s’engage pour favoriser les échanges de différentes communautés avec celles de la suisse 

pays d’accueil. Elle s’engage pour combattre l’illettrisme du préscolaire. 

 Elle est là pour tous, tous les jours, dans tous les tracas du quotidien. Elle discrète et efficace. 



Elle est bi nationale originaire de Côte d’Ivoire et suissesse, sa candidature a été proposé par Fédération 

Africaine des montagnes Neuchâteloises. Elle est active en politique elle a siégé au conseil général de 

la Chaux-de-Fonds et siège au grand conseil neuchâtelois. 

J’ai l’honneur de nommer Madame Rose Assamoi-Lièvre pour le prix salut l’étranger 2023, et je l’invite 

à venir me rejoindre. Madame Rose Asamoi-lièvre Bravo !  

 

 

Lauréate no. 2 

Elle a été marquée par le poids émotionnel et les difficultés de deux migrations. Elle a placé au cœur 

de sa démarche, l’attention à l’autre, l’accompagnement la formation.  

Originaire de Colombie, elle apprend le français à RECIF, et y donne également des cours 

bénévolement. Grace à sa persévérance, sa ténacité et même son obstination, cette femme devenue 

entrepreneuse a su transcender la pénibilité et la précarité d’un métier peu valorisé et lui donner des 

lettres de noblesse. 

Professionnelle dans sa branche, c’est avec beaucoup d’attention, de sensibilité et de psychologie 

qu’elle a su mettre sur pied une formation en y intégrant des modules de Confiance en soi et de 

Motivation, avec une vision de formatrice exigeante pour la qualité du service mais également coach. 

Elle assiste le responsable de la formation d’aide-ménagère dès 2016 et depuis 2018 elle reprend la 

responsabilité de ce projet phare.  

Avec son regard et son attention à l’autre, elle a su métamorphosé la formation d’aides ménagères de 

RECIF, pour faire de celles qui en sortent des professionnelles d’exception, fières de leur fonction et de 

ce qu’elles peuvent apporter à leurs employeurs ! 

Sa candidature a été proposée par RECIF Chaux-de-Fonds et RECIF Neuchâtel. Son excellent travail a 

été dernièrement reconnu par le COSM.  

Je vous prie d’applaudir Madame Nancy Escobar. 

 

Et dernière Lauréate  

Si je vous dis que cette femme est une pionnière, un modèle de femme de valeur, inspirante et 

dynamique ! 

Son sourire bienveillant, son franc-parler et son engagement sans faille pour un ensemble d’actions, 

d’initiatives personnelles et associatives, montage d’expositions, évènements de portée nationale, 

conférences, débats pour les droits humains et l’égalité pour tous, chacun dans sa diversité fait d’elle 

une des « 50 personnalités sensationnelles venues vivre en suisse »  

Arrivé à 6 ans de la République Démocratique du Congo, elle sait qu’elle devra assumer sa différente, 

travailler sans relâche et devenir excellente.  Première avocate noire de suisse, dont le prof d’UNI lui a 

demandé si elle n’était pas adoptée tellement son niveau était bon », une démonstration de racisme 

sournois inacceptable ! Elle exerce au Barreau de suisse Neuchâtel, Vaud, Berne et Genève. Elle occupe, 

entre autres, les postes de responsable du service juridique à l’Université de Neuchâtel et à la Ville de 

Neuchâtel.   



Vice- présidente de la CICM, sollicitée par les services de la Cohésion multiculturelle, l’office de la 

Politique familial et de l’égalité du Canton de Neuchâtel, elle mobilise les femmes noires et afro-

descendantes de son réseau pour donner naissance à l’association Mélanine-suisse, qui propose sa 

candidature.  Avec MélanineSuisse qui porte le projet de Festival Black Helvetia, elle motive son équipe 

à l’organisation de deux évènements retentissants à la Chaux-de-Fonds et à Neuchâtel. Ces évènements 

mettaient en avant les racines d’ici et d’ailleurs, la condition féminine noire et les compétences 

multiples de ces représentantes.  

Son témoignage dans le film documentaire « Je suis noires » et les débats quelle anime aide les femmes 

afrodescendantes à s’assumer et accepter leur personnalité et leurs différences. . 

Je vous demande vraiment d’applaudir sous un tonnerre d’applaudissement Brigitte Lembwadio-

Kanyama.  

Encore félicitations aux lauréates et beaucoup de plaisir et d’énergie dans la poursuite de vos 

engagements. 

 

Brigitte Leitenberg 

Présidente du jury du Prix interculturel neuchâtelois « salut l’étranger » 


